

C I U D A D A N I A

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
 Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 Calle de Soleres Número 4

ORIHUELA SIN DIPUTADO

En el número anterior dejamos expuesto cómo una población de la categoría de Orihuela y un Municipio de la importancia del nuestro (35.000 habitantes) está sin alcalde propietario cinco meses porque a los intereses políticos del CACIQUE así conviene. Hoy veamos por qué tenemos este diputado, conducta del diputado, y... «despedida del diputado.»

En las elecciones generales que se celebraron en 1914 concurren unas circunstancias especiales que se han interpretado arbitrariamente, según las conveniencias propias.

Ocurrió la excisión del partido conservador, y los que quedamos adictos a D. Antonio Maurera fuimos a Madrid a orientarnos.

Al que suscribe y a otro señor de abolengo «puramente conservador, se les dijo en el despacho—biblioteca de la calle de la Lealtad, que presentaríamos candidato maurista, a lo que se contestó, que habiendo encasillado el gobierno un candidato propio, idóneo, y presentándose de oposición un liberal, era segura la derrota y se le daría con ello el triunfo indefectivamente al ministerial. En este caso, se nos replicó, apoyen resueltamente al candidato de oposición, pues lo primero es derrotar al candidato del gobierno.

¿Quiere esto decir que nos ordenaran votar a Ruiz Valarino? ¡Cái, al de oposición, aunque hubiese sido otro.

Y por esto triunfó en aquella elección Ruiz Valarino, por el apoyo que le prestaron los

mauristas, y prueba categórica de ello es, que el triunfo lo obtuvo por unos trescientos votos.... ¿es que no tendrían los mauristas esos trescientos votos? Solo cada uno de los que fuimos a Madrid los tenemos....

Está claramente probado que el acta la debió el Sr. Valarino en 1914 al partido maurista.

En las elecciones de este año, debe el haber salido por el artículo 29, también al partido maurista, pues publicó «Ciudadanía» una información, de la que resultaba, que todas las fuerzas políticas locales, excepto los liberales, estaban resueltos a apoyar a un candidato maurista, que hubiera obtenido una brillantísima votación. Ofrecimos al Comité maurista local esta suma de elementos, y en efecto, este ni siquiera se reunió para deliberar, sino que para excluir a los que habíamos de sostener la tendencia de la lucha se reunieron particularmente y acordaron no recoger esa opinión beneficiosa para el partido: estaban ya comprometidos y «sometidos», del maurismo? Pch.. «per accidens» querían regalar un artículo 29 para hacer ver en las alturas que Ruiz Valarino era dueño absoluto de esto ¡Cuan equivocados andan unos y otros! El trueno avisará.

Todo el mundo recuerda, por lo reciente, el encono que hubo en la elección de 1914: mil coacciones, atropellos y hasta derramamiento de sangre y a punto de ocurrir un conflicto mucho mas grande todavía.

Pues bien, oriolanos, toda esa lucha titánica que se sostuvo contra el gobierno idóneo por Ruiz Valarino, la ha olvidado ya este. Ante el beneficio que puede reportarle a sus intereses

particulares o políticos el gobierno civil de la provincia de Alava, pospone el interés propio de Orihuela y los oriolanos.

Ahora que en el parlamento se han levantado Cierva por Murcia, Santa Cruz por Castellón, García Guijarro por Valencia, Cervantes por Almeria y tantos otros, no ha podido levantarse el diputado por Orihuela a defender los intereses naranjeros de su distrito, por desempeñar un cargo lucrativo. Y tiene un hermano en el Congreso, y otro en el Senado, ex-ministro y cacique de la provincia.... y ninguno se han acordado de que aquellos que exponían la vida por ellos, tienen ahora sus intereses en ruina.

Y por si esto es poco, estando atravesando la Hacienda municipal tan honda crisis como la actual, no solo no hacen nada sino que dicen: «Yo ya no me ocupo de Orihuela.»

Los oriolanos son los que ya no se deben acordar de los políticos que no buscan al pueblo y a los distritos más que mientras los necesitan para encumbrarse.

Señor Ruiz Valarino: ¿está V. dispuesto a dejar su cargo retribuido y jurar el honorífico que Orihuela le confirió? ¿Está V. resuelto a defender nuestros intereses en las Cortes y los Ministerios?

De lo contrario, apesar de que se alegue la construcción de las carreteras, que para construir las ha sido preciso una conmoción tan grande como la catástrofe europea, pues sus expedientes dormían años y años sin conocerlos Vdes, y no conseguían las consignaciones necesarias, no solo no volverá a ser diputado (eso es seguro y por descontado lo damos) sino que ni siquiera

habrá quien se atreva a sostener su candidatura.

¡Y dicen por ahí que ya no hay caciquismo, que el cacique ha caído....!

¿Habrase visto mayor caso de «caciquismo lucrativo» que el presente: por la conveniencia propia dejar sin representación e indefenso un distrito?

CASTOR

Después de escrito el anterior artículo hemos leído en «La Nación» del día 15 lo siguiente:

«Ha llegado a Alcira el diputado señor Comenge, y ha sido recibido hostilmente acusándose por parte de sus electores de haber mostrado una gran apatía en el asunto de la naranja. Esto ha producido una gran efervescencia en el Ayuntamiento, donde se acordó un voto de censura para dicho diputado.»

Los comentarios por «analogía» los puede hacer el discreto lector.



Para una Pirotecnia Literaria

Domingo Moreno que en su protaica actividad es autor dramático si que también pregoneiro del Ayuntamiento se nos muestra molesto porque supone en nosotros mala fé ó por lo menos muestra de mal gusto al echar mano de la pregoneria que honradamente ejerce, al hacer la reseña, que hicimos a la ligera, de su última producción estrenada en el Salón Novedades.

Conste que en nuestra reseña no aludiamos a Domingo Moreno pregonero municipal, sino al au-

tor de todo pregon popular, Domingo Moreno, en cuanto su pro-teica actividad le hace vendedor callejero.

El amigo Domingo olvidando-se del concepto democrático que tiene él de esta publicación, cree que le hemos ofendido al no usar de ditirambos.

No podemos decir en «Ciudadania» más que lo que a nuestro juicio humilde merecen las cosas, y en esta ocasión el juicio nuestro estaba contrastado con el de la opinión.

¿Porque ha de ir a la greña Domingo Moreno con «Ciudadania»?

Sabe Domingo Moreno que aquí se le aprecia en cuanto vale, que es mucho; pruebas le tenemos dadas estando siempre, como ha estado, este periódico a su disposición para todas cuantas crónicas ha escrito beneficiando con ellas el espíritu de la institución «Exploradores de España», y en el ofrecimiento que le reiteramos de admitir cuanto quiera y sea beneficioso para algo bueno.

No esté molesto Domingo Moreno con nosotros porque Si Domingo Moreno es pregonero Si también honrado obrero Y también fecundo autor, de ser fecundo autor, amigo Domingo, a otra cosa hay mucha diferencia. X.

NO ES LUJO, ES NECESIDAD

Llama «El Conquistador» hacer el ridículo a que el Ayuntamiento regale «cincuenta pesetas» a la beneficiosa y patriótica institución «Los Exploradores de España», sin pensar el colega que si la existencia de esta entidad tuviera de vida veinte años no necesitaría el colega escribir artículos sobre quebrantamiento de las ordenanzas municipales y otras transgresiones de la Ley.

No solo de pan vive el hombre, y tan urgentes son las necesidades físicas como las morales.

Cuanto se haga por instituciones morales, de cultura é instrucción, será poco para satisfacer tanta necesidad que en este orden sentimos.

LA HACIENDA MUNICIPAL ESTÁ EN CRISIS

Como quien somos, no pueden

ser nuestras campañas más que de afirmación. Allí donde veamos un mal lo señalaremos, pero es deber de quien denuncia errores, dar solución de acierto, y así lo hacemos.

En nuestros artículos anteriores decíamos que la Hacienda municipal pasaba por momentos de angustiosa situación, y acusábamos a quienes creemos responsables, y en la misma responsabilidad incurriríamos nosotros si no pusieramos de nuestra parte cuanto podamos para evitar el mal.

Indicábamos en nuestro segundo artículo, los medios que debieron utilizarse para no llegar a este estado de cosas, medios que utilizados en aquellos oportunos tiempos de predicamento en las alturas del Poder, hubieran dado resultados seguros y beneficiosos.

Ya que entonces y hasta ahora nada se ha conseguido, es urgente y no puede aplazarse poner los medios, ahora que estamos en termino para ello.

Con fecha 26 de Octubre del corriente aparece en el Boletín Oficial de la Provincia la cuota para el Tesoro por el cupo de consumos de Orihuela para 1917, que asciende a la suma de pesetas 209.695.

Hagamos sin perdida de tiempo uso del art.º 257 del Reglamento para la Administración del Impuesto de Consumos de once de Octubre de 1898, y consigamos rebajar esa enorme cuota, porque es de justicia, y de no obrar así, Orihuela entera tendría perfecto derecho a residencia a sus representantes.

Y este es nuestro acto de afirmación, señalar el medio para evitar el mal; si no se utiliza nuestra no será la culpa, C.

EN EL CENTRO OBRERO

El pasado domingo, conmemoraba esta simpática sociedad el cuarto aniversario de su fundación.

Vencida la honda crisis que aquejaba a dicha entidad y enderezado su derrotero lejos de las estridencias de un radicalismo clerófono, anda en trances de reconstitución; el simpático Domingo Moreno, su presidente anda en el ajo, y ha de salirse con la suya.

Prueba de lo mucho que puede y hace el nuevo Presidente, fué la Velada del Domingo.

El selecto público que invadió los salones del Circulo, co-deándose con los humildes obreros y honrándose con la Presidencia de nuestro Ilustrísimo Prelado, señala un ambiente de simpatías hacia la nueva etapa de la actuación obrera, altamente beneficiosa para el éxito de la misma.

Y basta de proemio.

El Presidente del Circulo abrió el acto, señalando con palabra fácil la historia circunstanciada que hemos indicado.

El culto letrado D. Antonio Bonafós, disertó con lucimiento sobre la actuación obrera, diciéndo muy justas execraciones de la política al uso.

Nuestro querido amigo y colaborador Don José Escudero Bernicola, leyó un afiligranado trabajo sobre la guerra actual.

D. Angel Ezcurra contribuyó con una lucida poesia sobre el vivir humilde, magistralmente recitada.

Nuestro querido compañero, D. Luis Ezcurra, leyó otra poesia alusiva al acto, con reflexiones sentimentales sobre el conflicto actual.

Con sonoros versos hizo la apología de la sociedad Domingo Moreno.

El Dr. Archent, con su incomparable oratoria, propugno las excelencias del sindicalismo gremial, derrochando erudición.

El Sr. Obispo con paternal exhortación hizo el resumen, excitando a los obreros a perseverar, bajo la egida de la Religión, buscando su mejoramiento moral y colectivo.

La Banda Municipal ejecutó un selecto programa.

Frecuentes aplausos, premiaron la labor de cuantos tomaron parte en la Velada quienes fueron agasajados por los obreros a quienes deseamos próspera y larga vida social.

De Barcelona

Varios representantes de la Cámara Regional de Cooperativas y de otras Sociedades, han visitado al Alcalde, para manifestarle que si no se toman medidas rápidas y radicales, no solo será inevitable un alza del precio del trigo sino que dentro de algunos meses nos encontraremos frente a una verdadera carestía del artículo, que tendrá como consecuencia la elevación muy considerable del precio del

pan. La Cámara de Comercio de Londres ha comunicado a varios comerciantes de cereales de esta plaza que ha quedado prohibido embarcar trigo en los Estados Unidos y la Argentina, con destino a España. El mercado de Barcelona se halla desprovisto de harinas y los importadores no saben donde dirigirse. Los fabricantes de harinas tenían adquiridas 3.500 toneladas de trigo argentino, que el vapor bilbaino «Palencia» conducía a este puerto; en ruta recibió este vapor avisó de que se dirigiese a Inglaterra para dejar allí la carga, como así lo hizo. Dícese que estos harineros tienen concedidas desde el 8 de Septiembre 22.500 toneladas de trigo argentino a fletes reducidos; pero que no hay manera de hacerlo llegar a Barcelona por falta de buques para transportarlo. El gobernador interino ha convocado a la junta de Subsistencias para tratar de estos asuntos.

—Con motivo de la venida del Rey, se habla de una nueva concesión por decreto, a tenor de la cual el ramo de Guerra renunciará a su jurisdicción sobre la montaña de Montjuich, sin que ello afecte a la fortaleza, resultando por consiguiente la supresión de todas las trabas impuestas por el régimen de las zonas polémicas. Aquí visitará el emplazamiento de la futura Exposición, su Magestad el Rey, quien como es sabido se ha ocupado con marcada predilección del asunto.

—Ha llegado el general La Barga, director general de Seguridad, proponiéndose examinar «de visu» organización de la policía en esta provincia, y preparar los servicios extraordinarios que debe prestar la policía durante los días del viage de S. M. el Rey a Barcelona. Parece ser, con referencia al primero de los indicados extremos, que se volverá a la antigua organización de los servicios por delegación, poniéndose al frente de cada una de ellas, un inspector jefe o un inspector de primera ó segunda clase, según sea la importancia del distrito de que se trate.

—Ha sido nuestro huésped varios días el director general de Correos y Telégrafos D. José Francos Rodriguez. De nuestra ciudad fué en automovil a Girona a presidir la inauguración del grupo telefonico, pronunciando un elocuente discurso, felicitándose de haber inaugurado

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ALFONSO XIII, NUMERO 1. — ORIHUELA

las primeras líneas de la red telefónica del Estado. Contestóle el director de teléfonos de la Mancomunidad y acto seguido se cursaron despachos al Rey, al Presidente de Consejo y al Presidente de la Mancomunidad Sr. Prat de la Riva.

—En el Teatro de Novedades en las festividades de Todos los Santos y de los Fieles Difuntos, Morano interpreto «D. Juan Tenorio». La original manera de encarnar la figura del audaz burlador sevillano, le valió una gran ovación a tan excelente artista.

EL CORRESPONSAL

¿Que cómo puede economizar el Ayuntamiento «tres mil reales al mes»?

—Suprimiendo los guardias de consumos que no hacen falta.

De Sociedad

Deferentemente invitado, se trasladó el cronista á la señorial mansión del respetable amigo D. José Botella, en uno de cuyos salones iban á representar unas obritas teatrales. Esto acontecía el domingo á las 18'30 Momentos antes de comenzar la velada presentaba el Teatrito un aspecto deslumbrador de veras, que las caras mas prodigiosas de las bellísimas orcelitanas, allí estaban alegrándolo todo; era un encanto admirar todo lo que hay de hermoso en nuestra bendita tierra, que no es poco, que allí parecía haberse dado cita.

Y bueno será que detenga la pluma para que tribute un general aplauso a los que con tanta maestría interpretaron «Chorros de Oro» «Torero y Conquistador» y «Azucena» meritísimas piezas que sirvieron para que lucieran su gracia y belleza

las encantadoras Cristinita Herrero, Maruja Botella y Mercedes Meca.

Pepe Garrigós y Eduardo Bueno quedaron hechos dos maestros, sí señor, y cosecharon abundantes palmas que duplicaron Arturo Herrero, Augusto Gil y Paco Martínez Arenas que nos hicieron pasar un rato delicioso.

Terminó esta fiesta rindiéndose culto a Terpsicore; se bailó, entre otros, el inevitable fox-trots, furor de la temporada que domina todo el sexo feo que también allí se encontraba casi en pleno.

No quiero finalizar sin hacerme eco de las pruebas de afecto y reconocimiento con quea todos obsequiaban los amabilísimos señores de Botella que rivalizaron con su demás familia en proporcionarnos rato tan delicioso que nunca olvidará,

PAULINA

DE TEATROS

EN NOVEDADES

Sigue proyectandose la interesante «films» en 22 episodios «La Moneda rota» viendose con dicho motivo el teatro todas las noches lleno

EN EL CIRCO

Debutaron con gran éxito los duetistas «Fortea Boti» que es una pareja de baile excelente.

En la actualidad estan actuando con generales ovaciones la hermosa canzonetista y bailarina «Petit Imperio» y los graciosísimos duetistas «Los Guerreros».

NO FUMAD CIGARROS

Todos sabíamos que el fumar envenaba; pero creíamos que era a la larga.

Recientemente, un doctor de

los mas afamados de Nueva York, el doctor John Aikman, acaba de obtener terribles conclusiones acerca de los efectos del cigarro sobre el cuerpo humano.

El fumar altera el pulso, cambia la presión de la sangre y es la causa de las malas digestiones y de los dolores de cabeza.

El aumento de los padecimientos del corazón en los últimos años, es debido al gran número de fumadores.

Si fumáis un cigarrillo, podéis observar inmediatamente el aumento de pulsaciones.

Respecto a su efecto en el corazón es también definitivo, y sus pulsaciones se ven alteradas a simple vista tan pronto como empieza a fumar un individuo.



CONOCIMIENTO UTIL

Los muebles de nogal se conservan en buen estado frotándolos una vez por semana con un paño humedecido con una mezcla a partes iguales, de aceite común y esencia de trementina.



NOTICIAS

—Se está constituyendo en Caravaca, un centro neutralista, siendo el iniciador el Ingeniero de Caminos D. Angel Blanc.

—Se encuentran completamente restablecidos de sus dolencias la encantadora Srta. Maria Teresa Germán y el distinguido Jefe de los Exploradores de esta Ciudad D. Angel Castelló Nicola.

Lo que celebramos tanto.

—La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha concedido el premio en el concurso especial sobre Derecho consuetudinario

del año 1914 a D. Mariano Ruiz Funes Garcia, por su memoria «Derecho consuetudinario y Economía popular de la provincia de Murcia».

—Ha sido destinado al 7.º Depósito de Reserva (Murcia), el Capitán de Caballeria D. Manuel Espiau.

—Se encuentra entre nosotros pasando una temporada acompañado de su familia, el Dean de la Catedral de Murcia D. Julio Lopez Maymón».

—Está enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el reputado médico D. José Zerón.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—Procedente de Rojales, se encuentra en esta ciudad haciendo oposiciones a Curatos, el distinguido Presbítero D. Antonio Romero.

—Han regresado de su excursión veraniega las distinguidas Srtas. de Mansilla y su hermano Angel acompañado de su encantadora señora.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

—0— DEL —0—

DR. JOAQUIN SANTONJA

Medicina y Cirurgia general

Asistencia á partos

HORAS DE CONSULTA

De 8 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde

CONSULTA GRATUITA

Los Lunes y Sábados de 2 a 4 de la tarde

BARRIO NUEVO 8

ORIHUELA

Tip. de Viuda. é hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés con Maruxa, Vuelve a Surriento y C M chiare.

GRANDES NOVEDADES
CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

Café DE Levante

DE
MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE LA POBLACION.—ALFONSO XIII

EL O R I O

LOS MEJORES GUANOS

Paza de S. Agustín.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMO

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL O R I O A N A
Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serreta mecánica
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela
M. Martínez Simo Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

LOS HERMANOS POVEDA

Se ofrecen para dar lecciones de guitarra y bandurria a domicilio y en su casa C. de S. Isidro

—REGIOS MODICOS.

INTERESA A USTED

A MIGO DEBIL
PARA CURAR PRONTO TO MA

ELIXIR CALLOL

que dà fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Reoomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE y EFECTO RAPIDO

Corte este VALE y remita a CALLOL

Apartado 620 BARCELONA Sirvase enviar

PROSPECTO EXPLICATIVO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

DISPONIBLE

DISPONIBLE